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Dér Katalin 

APPropó, az Ön könyvtára felkészült már a 

mobinauták érkezésére? 

Kutatásom témája a könyvtárak legújabb információ- és kommunikációtechnológiai fej-

lesztéseire vonatkozik, a közösségi médiában betöltött új szerepkörre, illetve ezek megva-

lósulási esélyeire. Kérdőíves módszerrel próbálok választ kapni arra, hogy a különböző 

nagyságú, különböző feladatkörű könyvtárak mennyire vannak felkészülve, illetve beren-

dezkedve az átalakuló könyvtárhasználati szokásokra, az intelligens könyvtári rendszerek 

használatára a szolgáltatásban. A megválaszolandó kérdések hat fő egységre bonthatók, 

annak megfelelően, hogy melyek azok a legnépszerűbb olvasói elvárások, legmodernebb 

technikai újítások, amelyekkel felvértezve bármelyik könyvtár elmondhatja magáról, hogy 

átlépte a 21. század küszöbét: 1) Könyvtárra vonatkozó adatok, 2) Távhasználatra vonatkozó 

kérdések, 3) Közösségi média, 4) Mobilra optimalizált honlap, 5) RFID technológia, 6) QR-

kódok. A mai kor új szereplője a mobinauta. Az ő szempontjaikat és elvárásaikat előtérbe 

helyezve járom végig e témaköröket, amelyek igazából egymás közötti tapasztalatcsereként 

is felfoghatók. A nagyobb, fejlettebb, modernebb könyvtárak példáján válik tanulságossá a 

még újítások előtt álló intézmények számára a sokat emlegetett paradigmaváltás folyamata. 

Bevezető 

 

 

Még mielőtt bárki valamiféle új típusú űrlényekre 

gondolna, vagy arra, hogy Terry Pratchett Sofőrök 

című művének „manái” költöznek ki az Áruházból 

és vonulnak be a Könyvtárakba, szeretném gyor-

san eloszlatni a félelmeket, nem erről van szó. 

Nem is az olvasók átváltozása kék vagy zöld ször-

nyekké, de ezzel már közelebb járunk az igazság-

hoz. Kulcstényező tehát az olvasó belső átalakulá-

sa. A jó tíz évvel ezelőtti korszak újnak számító 

igényeivel és információkeresési módjaival operáló 

„felhasználók”-ra alkalmazott „információs játékos” 

(information player) [1] terminus is lassan kimegy a 

divatból, ami az információkeresők aktivitására utalt 

még jó pár éve, az interakció, szórakozás, társa-

dalmi lét, versenyszerűség vonatkozásában. Ez a 

játékos hasonlat, vagy metafora feltételezett egy 

játékvezetőt vagy menedzsert is, aki hasznos taná-

csokkal látta el a játékosokat. Ma már nem feltétle-

nül szükséges „edző” vagy szakember, hiszen az 

információs játéktér egyre zökkenőmentesebb a 

játékosok előtt, tehát a kérdéses pontokon auto-

matikusan tovább tud menni bárki, aki megfelelő 

információ és eszköz birtokosa. 

 

A mai kor új szereplője a mobinauta. Ők azok a 

személyek, akik az okostelefonjuk és egyéb mobil 

eszközeik segítségével folyamatosan internetkap-

csolatban vannak, okostelefonra készített alkalma-

zásokat használnak. A mobinauta társas lény: 

mióta okostelefonja van, sokkal többet tartja a 

kapcsolatot távoli családtagjaival, rokonaival, bará-

taival, de jellemzően nem telefonálással. A 

mobinauta kifejezés közvetlenül a franciából 

(„mobinaute”) került nyelvünkbe, okostelefon-

felhasználó jelentésben, mint például az 

„internaute” kifejezés is, ami internetfelhasználót 

jelent. A -naute utótag a görög-latin eredetű nauta 

alakra vezethető vissza, a jelentése „hajós”, és így 

már az internetezésnek a hajózás motívumára 

épülő kognitív metaforakörét idézi fel bennünk: ször-

fözés az interneten, navigálás a weben kifejezéssel, 

vagy a böngészők logóiba elrejtett képpel. A mobil-

telefonok valós hullámokat, mégpedig rádióhullá-

mokat használnak, tehát a hullámzás és a hajózás 

gondolatköre ez esetben még indokolható is. [2] 

 

Nem kell brit tudósoknak lennünk ahhoz sem, hogy 

mi magunk is megállapíthassuk, az elmúlt években 

látványosan nőtt az okostelefont használók száma 

Magyarországon. Az Ipsos (Ipsos Média-, Reklám-, 

Piac- és Véleménykutató Zrt.) adatai szerint jelenleg 

a felnőtt lakosság 27%-a, azaz közel 2,3 millióan 

rendelkeznek ilyen készülékkel. Az okostelefonok 

számának robbanásszerű növekedését a különböző 

szolgáltatók eladási statisztikái is alátámasztják, 

hiszen a szolgáltatónál az ügyfelek kétharmada ma 

már ilyen típusú telefont választ. Az okostelefonok 
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rohamos térnyerésével párhuzamosan a telefonok 

mindennapokban betöltött szerepe is változik. Az 

okostelefon-tulajdonosok egyre több élethelyzet-

ben, egyre intenzívebben használják készüléküket. 

Az új funkcióknak köszönhetően néhány év lefor-

gása alatt a kapcsolattartás, a tájékozódás és a 

szórakozás nélkülözhetetlen eszközei lettek. Ezt 

az Ipsos Mobinauta – Az okostelefonosok élete 

című kutatása is bizonyítja. A felmérésből kiderül, 

hogy bár a magyar okostelefon-használók 62%-a 

csak 2011 és 2012 között váltott okostelefonra, az 

adatcsomaggal rendelkezők több mint fele ma már 

nehezen töltene el egy napot készüléke nélkül, és 

közel 80%-uk éjszakára sem kapcsolja ki telefon-

ját. Az okostelefon-használók száma minden kor-

osztályban növekszik, ám a 30 év alattiak körében 

a legmagasabb. A tipikus mobinauta olyan fiatal, 

magas státuszú és magas iskolai végzettségű 

személy, aki gyakrabban olvas, sportol és hallgat 

zenét, mint a hagyományos telefonok tulajdonosai, 

valamint az átlagosnál nyitottabb az újdonságokra. 

Az okostelefon-használat a mobinauták egész 

napját végigkíséri. Legtöbbet reggel, mielőtt elin-

dulnának otthonról, ebédszünetben, munkaidő 

végén és este interneteznek a telefonjukról. [3] A 

mobilinternetezés gyakorisága már az SMS-ezést 

is megelőzte. Az átlagos napi 75 perces mobil-

használatból mindössze 7-8 percet töltünk telefo-

nálással, míg Facebookot már majdnem 10 percig 

böngészünk, de híreket is 9 percig olvasgatunk a 

kis kijelzőkön. 

 

Kissé lelombozó, hogy társaságban is sokszor 

nyúlkálunk a telefon után, társaink jelenlétében is 

e-mailezünk, közösségi oldalakat nézegetünk vagy 

böngészünk. Bizonyára többeknek bevillan a rek-

lám, melyben az apuka hintáztatja a kislányát, de 

közben folyamatosan a telefonja képernyőjét nézi, 

így észre sem veszi, hogy rég a macit lökdösi a 

gyerek helyett a hintában. Ez elsőre egy nagyon 

vicces jelenet, de ha elgondolkozunk rajta, ráébre-

dünk, hogy ez ma már egy mindennapi jelenség és 

magunkra ismerünk, mivel mi vagyunk azok, akik 

egyre több időt töltünk telefonunkkal: azon olvas-

suk az e-mailjeinket, bankolunk, fényképezünk 

vele, játszunk rajta, jószerivel már éjszakára is 

magunkkal visszük az ágyba, mert nem tudunk élni 

nélküle (no, meg az ébresztőnk is azon van). A 

fejlesztők mindent megtesznek, hogy ne is akarjuk 

letenni a telefont egy percre sem. Így születnek 

ezresével a különböző alkalmazások (applikációk), 

amelyek csak még jobban „hozzánövesztenek“ 

minket a készülékeinkhez. 

A legnépszerűbb alkalmazások listáját a játékok 

vezetik. A mobinauták 72%-a telepített már ilyen 

applikációt a telefonjára. Ezeket követik 64%-kal a 

navigációs (GPS), 63%-kal a kapcsolattartást, 

valamint 59%-kal a zenehallgatást szolgáló alkal-

mazások. Az okostelefon-használók a legkülönfé-

lébb élethelyzetekben küldenek e-maileket készü-

lékükről: 68%-a tömegközlekedés, 66%-uk vára-

kozás, 49%-uk otthoni internetezés, 50%-uk sörö-

zőbe, étterembe, szórakozóhelyre járás közben is 

használja a kapcsolattartásnak ezt a formáját. 

Munkahelyükön munka- és magánügyben egy-

aránt küldenek e-maileket készülékükről: értekez-

let közben (remélhetőleg munkaügyben) 71%-uk, a 

kávészünetekben pedig 75%-uk magánügyben 

levelezik telefonjáról. [4] 

 

 

A mobinautának „okoskönyv” is dukál 

 

A Futurama című animációs kisfilmből Bender 

humoros megjegyzése jut eszembe, Fry hirtelenjött 

meggazdagodása kapcsán: „…olyan gazdag, hogy 

ehhez már monokli is dukál.” [5] Erre asszociálva: 

A mobinautának az okoskönyv a monoklija. Ő már 

egy többdimenziós játékos, része a rendszernek, 

azzal állandó interakciót folytat. A felhasználó az 

információs rendszereket csak használja, a játékos 

már az „információs futballpálya” focistája, de ma-

ga mellett a pályán még ott van a könyvtáros (in-

formációs szakember) is, aki egyre inkább hagyja, 

hogy egyedül rúgják a gólokat. A mobinauta pedig 

már nemcsak, hogy benne van az információs 

térben (cyberspace), hanem saját maga próbálja 

megtalálni a választ is megfogalmazott kérdésére, 

utánamegy annak, újabb és újabb utakat, legfő-

képp online megoldásokat keresve a siker érdeké-

ben. Webpolgárként a weboldalakhoz hasonló 

eszközöket szeretne: közvetlen elérést, linkeket, 

azonnali választ. Szeretne mindent egy képernyő-

ről elérni. Nem az intézmény, nem a könyv, hanem 

a találat érdekli. Szeretné formálni a tartalmakat, 

ehhez virtuális közösséget keres. Elvárja, hogy a 

könyvtár által kínált webtartalmak legyenek 

mobilweb-kompatibilisek, és már az sem hátrány, 

ha a mobiltelefonok számára könnyen olvasható 

QR-kódokat is kínálunk. 

 

A QR-kód (Quick Response = gyors válasz) egy 

mobilkód, melyet a japán Denso Wave cég fejlesz-

tett ki 1994-ben. Ezeket a kódokat a kamerás tele-

fonok elterjedésével egyre szélesebb körben 

használják a világon, több iparágban, beleértve a 

logisztikát, a termelést, de adathordozóként kivá-

lóan alkalmazhatók hirdetésekben, reklámokban 

vagy nyereményjátékokban is. A QR-kód ugyan-

úgy működik, mint a vonalkód, valójában egy mát-
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rix-kód (a vonalkód kétdimenziós változata), de 

annál sokkal több információt képes tárolni. [6] 

Lényege, hogy mobiltelefonnal olvasható, amely 

vízszintes és függőleges irányban egyaránt tartal-

maz információt, szemben a vonalkóddal, amely 

csak egy irányban. Egy ingyenes és a legtöbb 

fényképezős telefonon működő alkalmazás segít-

ségével a kód „utasítja” a mobil eszközt, hogy vég-

rehajtson valamilyen műveletet (felkeressen egy 

webcímet), ezáltal megjelenít egy hang- vagy vi-

deofelvételt, interaktív weboldalhoz kapcsol, eset-

leg olyanhoz, amely további információkkal szolgál 

egy adott témáról. A fekete-fehér képpontokból 

készült négyzet alakú képfeliratok manapság szin-

te mindenhol felbukkannak: nemcsak üzleti vállal-

kozások, hanem magánszemélyek és kulturális 

intézmények is használják. 

 

Sokszor van úgy, hogy amikor olvasunk egy köny-

vet, szeretnénk látni és hallani is, hogy miről ír a 

szerző. A QR-kódot a könyvkiadásban azzal a 

céllal vezették be, hogy interaktív élményt kínálja-

nak az olvasóknak. A QR-kód – bár még kevés 

könyvtár használja – már ismert a könyvek világá-

ban is. 2012-ben a Kossuth Kiadó és az Európai 

Kommunikációs Ügynökség bemutatott egy Ma-

gyarországon korábban nem ismert hazai fejlesz-

tésű kiadványtípust, az „okoskönyv”-et. Az okos-

könyv (smartbook) lényege, hogy QR-kódok segít-

ségével összeköti a nyomtatott dokumentumot az 

online tartalmakkal, és elérhetővé teszi a legelter-

jedtebb mobil eszközön, az okostelefonon. 

 

A mobinauta tehát legszívesebben ilyen okos-

könyvet olvasna, ha lenne belőle több, egyelőre 

ugyanis csak egy mesekönyv és a Budapest-

útikönyv készült el angol és magyar nyelven. A 

QR-mese a Rendetlen nyulak a benzinkúton címet 

viseli. A gyerekek a történet egyes szálainál a kó-

dok közül választhatnak, és eszerint módosul a 

folytatás, illetve később másképp is elmesélhető. A 

bemutatott mese hat fejezetből álló interaktív tör-

ténetre épül, összesen két óra terjedelemben. Egy 

fejezet meghallgatása után a hallgató dönti el, 

hogy hogyan, milyen irányban folytatódjék a törté-

net, és a QR-kódok jelölik a választható irányokat. 

A mesélő elmondja a történetet, közben pedig 

akvarelleken láthatók az elmondottak. A Budapest-

okoskönyv, illetve QR-térkép pedig egy húsz hely-

színt bemutató idegenvezetést takar. A térképen 

minden helyszín egy-egy számmal van jelölve, és 

az ezekhez tartozó QR-kódokra kattintva kisfilmet 

nézhet meg a városnéző a látnivalóról, így infor-

mációgazdagabbá és személyessé válik a séta. A 

húsz helyszínhez csatolt videotartalom két órát 

tesz ki, Budapest belvárosára korlátozódik, a tér-

képen nincs szöveginformáció az egyes helyszí-

nekről, csak egy aprócska kép és a QR-kód. A 

könyv használatához mobil internetre vagy wifi-

kapcsolatra van szükség. Ha a csatlakozás meg-

van, egy hang röviden ismerteti az adott környék 

látnivalóit. Hallgathatjuk az idegenvezetőt, ahogy 

bemutatja a látnivalókat, miközben színes képeket 

nézegethetünk. [7] 

 

No, de ne szaladjuk ennyire előre, hiszen a továb-

biakban – még néhány pici „varázslat” bemutatása 

után – kérdőívem lényegesebb pontjainak kiértéke-

lése nyomán mindenki előtt összeállhat egy kép 

arról, hogy az új „lények” igényeihez és szokásaik-

hoz miként és mennyire tudnak, vagy akarnak-e 

egyáltalán idomulni a jelen korszak könyvtárai. 

 

 

A könyvtár „virtuális szerkesztőség” 

 

Napjaink hálózatba kapcsolt társadalmában, ahol 

figyelmünket szinte állandóan megosztjuk a fizikai 

világ és az internet között, hamarosan értelmetlen 

lesz az offline és az online valóságot különválasz-

tani. Világszerte egyre több a rendszeres internet-

használó és az okostelefon-tulajdonos. Az új típu-

sú információs igényekhez és szolgáltatásokhoz 

információ- és adatfüggő felhasználók és újabbnál 

újabb szakterületek társulnak. Elmosódik a határ-

vonal a használók, a szolgáltatást nyújtók, vala-

mint a fejlesztők között, és erősödik a kölcsönös 

egymásra utaltságuk. Nehéz eldönteni, hogy a 

közösségi web által nyújtott új lehetőségek töme-

ges alkalmazása, azaz a közösségi háló (social 

network) hatása erősebb-e, vagy az informatika 

fejlődésének van-e nagyobb szerepe az információ 

áramlásának folyamatában. 

 

A technológiai fejlődés, az egyre bővülő új kom-

munikációs eszközök, a webes alkalmazások, 

mobil eszközök, e-könyvek megjelenése, új tanu-

lási modellek, a virtuális környezet, vagyis maga a 

digitális világ a könyvtáraktól és a könyvtárosoktól 

is más, újfajta szerepet követel. Az informatikai 

fejlesztések nem titkolt célja, hogy az olvasók ki-

szolgálását minél jobban automatizáljuk, a virtuális 

térbe is betörjünk, elektronikus dokumentumokat 

szolgáltassunk, azok távkölcsönzését kínáljuk a 

távoli felhasználók számára. Elkerülhetetlen újfaj-

ta, átalakuló tevékenységek kiépítése, ehhez pedig 

ki kell lépni a könyvtár falai mögül, tágítani kell a 

könyvtár fizikai határait. 

Sci-fiben élünk, csak nem vesszük észre, mert 

„legtöbben a jövőt, mint időszakot képzelik el, nem 
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gondolnak arra, hogy végtelen számú fokozata 

van.” [8] Elég csak arra gondolnunk, mennyire 

kiemelt fontosságú ma már minden egyes ember 

egyedi azonosításon alapuló nyilvántartása. Tu-

catnyi kód, szám, jelszó alapján azonosítanak be 

bennünket a hivatalos ügyeink intézése során. 

Nem maradhat ki ebből a könyvtár sem, mivel 

minden műveletnek, tranzakciónak, amit végzünk, 

ez az alapja. Könyvtárakban a távhasználat meg-

oldása, az elektronikus dokumentumok kölcsönzé-

se, az önkiszolgáló pult használata is csak így 

lehetséges. Ezáltal kicsit az „idióták világában” 

érezhetjük magunkat, az Idiocracy [9] (magyarul: 

Hülyék Paradicsoma) szereplőjeként 2505-ben, 

ahol nem tartozol az emberek sorába, ha nincs a 

csuklódon a kód, annak a vonalkódja, hogy re-

gisztrálva vagy, a Föld tagja vagy. A Facebook 

ugyanígy beazonosít, egy saját maga által generált 

azonosítószámmal, postafiókkal és az azonosító-

nevedet belementi az URL-be, hogy bárki számára 

könnyen elérhetővé válj, egy linkkel, egyetlen kat-

tintással. És ilyenfajta azonosításra van szüksége 

ma már szinte minden embernek, aki webes vagy 

mobil alkalmazások használójává szeretne válni. 

 

Az új célközönséget már egy interaktívabb webol-

dalak fogadják, bőséges szolgáltatásokat kínálva, 

választékos, figyelemfelkeltő stílusban. Fontos 

tehát a honlapok szerkezeti megújulása, illetve 

elengedhetetlen a web 2.0 alkalmazások jelenléte. 

Egyre gyakoribb, hogy egy magára valamit is adó 

nyilvános könyvtár legalább egy, de sok esetben 

több módon is szélesíti a kommunikációs csatorná-

it: chat-alkalmazások, azonnali üzenetküldő rend-

szerek mellett főként a közösségi oldalak, szociális 

hálózatok, mikroblogok, internetes fórumok, wikik, 

linkadatbázisok, hírgyűjtő oldalak stb. használatá-

val. A virtuális közösségszervezésben a könyvtár 

tovább építheti a már létező hálózatát egy dinami-

kusan fejlődő online térré alakulva. A ma már stati-

kusnak tűnő levelezőlisták és a néhány éve még 

népszerű blogok egyre inkább visszaszorultak. Míg 

korábban az egyes intézmények saját honlapokat 

hoztak létre, ahol a fontosnak tartott információkat 

tették közzé, ma már a legfontosabb közösségi 

oldalakon jelenünk meg és pontosan tudjuk, me-

lyek azok az információk, amelyeket meg kell osz-

tani a nyilvánossággal, amit a közönségünk hasz-

nosnak tart. 

 

Nem meglepő tehát, ha azt halljuk lépten-nyomon, 

hogy a könyvtáraknak ma már virtuális szerkesztő-

ségi szerepet kell ellátniuk. Továbbra is a tájéko-

zódást és az információk elérését kell elősegítenie, 

de nem egyszerűen dokumentumok, digitális és 

elektronikus információk, vagy egyéb gyűjtemé-

nyének szemtől szembeni átadásával, hanem eb-

ből a megszokott tájékoztatási szituációból kilépve, 

a közösségi média egyik legmodernebb csatorná-

ján az online marketing keretén belül. Az online 

közösségi hálónak köszönhetően a 21. század 

könyvtára új, modern hangnemben a web 2.0 por-

tálok kommunikációs adottságait kihasználva, vir-

tuálisan is megszólíthatja olvasóit, napi kapcsolat-

ban tud maradni velük. Az állandó visszacsatolás 

lehetőséget kínál arra is, hogy a folyamatszerve-

zésünk vagy információs közléseink hatását és 

marketingjét azonnali visszajelzések formájában 

felmérhessük és igazodjunk a felhasználókhoz, 

hiszen minden megmozdulásunk mérhető, ked-

veltségünk nyomon követhető és minden hiba 

vagy hiányosság látható módon és nyilvánvalóan 

feltárul. Így a könyvtár virtuális közösségének vi-

selkedése, szokásai gazdag tapasztalati tény-

anyagot jelenthetnek a tervezéshez és módosítá-

sokhoz, amelyek a honlapok friss és aktuális tar-

talmaihoz szükségesek. 

 

A közösségi média és az intézmények közösségi 

oldalakon való szerepeltetése persze nem helyet-

tesítheti a könyvtár honlapját vagy a már jól bevált 

eszközöket. Ez a műfaj emberekről szól, emberi 

kapcsolatokról, interakciókról, emberek közötti 

kommunikációról és legfőképpen az adott intéz-

mény népszerűsítéséről. Dinamikus tartalomszol-

gáltatás valósul meg, nem egy előre elkészített 

merev struktúrában, hanem változtatható szerke-

zetben. Az azonnali nyilvánosság és interaktivitás 

teljesen nyitottá teheti a korábban általában két 

személyre alapozott könyvtári tájékoztatást. Azok 

a könyvtárak, amelyek a kommunikációs csatorná-

jukba megfelelő módon be tudják illeszteni a kö-

zösségi médiának ezt a formáját, azok minden 

bizonnyal növelhetik az olvasóik számát és egy 

közelebbi, szorosabb viszonyt alakíthatnak ki fel-

használóikkal. 

 

 

Kérdőív a könyvtárak legújabb 

információ- és 

kommunikációtechnológiai 

fejlesztéseiről 

 

Elméleti háttér 

 

Mivel mostanában egyre gyakrabban ragadja meg 

figyelmemet imitt-amott a médiában, hol ennek, hol 

annak a könyvtárnak az ujjongó, úgymond „Közhír-

ré tétetik!”… beszámolója egy-egy aktuálisan be-

vezetett fejlesztésről, úgy gondoltam, itt az ideje 
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kideríteni mire ez a nagy versengés? Kíváncsi 

voltam milyen nagyobb átalakulásra, varázslatra 

számíthatunk még. Ki hol tart a tervek megvalósí-

tásában, illetve kell-e félni azoknak, vagy fenyege-

ti-e valamilyen veszély azokat a könyvtárakat, 

amelyek bizony nem rukkolnak elő sürgetően va-

lamiféle változtatással. 

 

A modern technológiák villámgyors ütemben fej-

lődnek. Az elmúlt néhány évben különösen a „ki-

csi” és az „okos” találmányok nyűgözték le a pia-

cot. Egy sor olyan technikai vívmány vált minden-

napossá, amit még ma is varázslatnak látunk, pe-

dig már egyes olvasószolgálati helyeken a könyv-

tárhasználók is rácsodálkozhatnak praktikus hasz-

nálatukra. Arthur C. Clarke szavai csenghetnek 

aktuálisan: „A kellően fejlett technológia nem kü-

lönböztethető meg a varázslattól.” („Any sufficiently 

advanced technology is indistinguishable from 

magic.”) Gondoljunk csak a mobiltelefonos appli-

kációkra, a helymeghatározó technológiákra, to-

vábbá éppúgy az olcsóbb és egyszerűbb, mint a 

drágább és bonyolultabb berendezésekre, ame-

lyek már szintén sok könyvtárban elérhetők (pl. 

QR-kódok, RFID-címkék [Radio Frequency Identi-

fication]). De lássuk be, ma már könnyedén meg-

valósíthatók a korábban fantasztikusnak vagy me-

seszerűnek ható olvasmányaink is. Például a Har-

ry Potter könyvekben szereplő varázsigéket a leg-

több szereplő arra használja, hogy a modern tech-

nika segítsége nélkül végezzen el dolgokat: Így a 

„Geminio” varázsigével a „Duplázó bűbáj” varázs-

lat hatására másolat készíthető a célzott tárgyról – 

ez manapság elvégezhető egy 3D-s nyomtatóval. 

Vagy jó példa a Roxfort (Hogwarts) kastély térké-

pének elve, amely megmutatja, ki hol van a kas-

télyban – a ma létező navigációs eszközökkel ez 

szintén könnyedén megvalósítható. De gyerek-

szemmel nézve egyre hihetőbb a Hófehérke Go-

nosz királynéjának tulajdonában lévő varázstükör 

is, amellyel szemmel tudja tartani Hófehérkét: a 

mai gyerekek akár valóságos kis tabletként is ér-

telmezhetik…  

 

A mobiltelefonok egyre fontosabb szerepet játsza-

nak mindennapjainkban, kifinomult funkcióikkal 

pedig hatékonyabbá és kényelmesebbé teszik 

életünket. Három ragyogó funkciót találhatunk 

bennük: a beépített digitális fényképezőgépet, azt 

a lehetőséget, hogy az internetet bármikor és bár-

honnan elérhetjük, illetve a GPS (Global 

Positioning System) révén bárki könnyedén tudhat-

ja, hol vagyunk; azonnal összekapcsol barátaink-

kal és kollégáinkkal Facebook, Twitter, Instagram 

vagy elektronikus levelezés útján. A mobil internet-

hozzáférés és az okostelefonok együttes elterje-

dése oda vezetett tehát, hogy ha szükségünk van 

valamilyen információra, legyünk bárhol, szinte 

varázsszóra, azonnal elérhetjük, és nem csak az 

otthoni vagy munkahelyi gépeink használatával. 

 

A kutatás módszere 

 

Kutatásom a Google Drive-alkalmazás segítségé-

vel megszerkesztett, online módon elérhető kérdő-

íves felmérésen alapszik, melyet különböző típusú 

könyvtárak munkatársai töltöttek ki. A mintegy 500 

darab célzatosan kiküldött kérdőív a magyarorszá-

gi könyvtárak vezetőit, dolgozóit, informatikusait 

interjúvolja meg a könyvtáraik technológiai felsze-

reltségéről, illetve a már megvalósított vagy még 

csak tervek szintjén létező fejlesztésekről. Azért 

választottam inkább a kérdőíveknek az intézményi 

honlapokon fellelhető, hivatalos e-mail címekre 

való közvetlen elküldését, mert biztos akartam 

lenni abban, hogy egy intézménytől csak egy dol-

gozó tölti ki. Ha közösségi oldalakon, vagy levele-

zőlistákon teszem közzé, bizonyára jóval több 

válasz érkezik be, de kevésbé lesz reprezentatív. 

A kérdőív az alábbi linkre kattintva érhető el: 

https://docs.google.com/forms/d/11IebP2pqf7Kj3h

488nwb-QfTLMFnDemwUO11RXVvfs4/vie 

wform?usp=send_form 

 

Miért változók 

 

A megválaszolandó kérdések hat fő egységre 

bonthatók, annak megfelelően, hogy melyek azok 

a legnépszerűbb olvasói elvárások, legmodernebb 

technikai újítások, amelyekkel felvértezve bárme-

lyik könyvtár elmondhatja magáról, hogy átlépte a 

21. század küszöbét: 

1. Könyvtárra vonatkozó adatok. 

2. Távhasználatra vonatkozó kérdések. 

3. Közösségi média. 

4. Mobilra optimalizált honlap. 

5. RFID-technológia. 

6. QR-kódok. 

 

A minta összetétele 

 

Összesen 211 kitöltött kérdőív áll rendelkezésre a 

válaszok kiértékeléséhez, viszont az egyes téma-

köröknél már az egész csoport kisebb-nagyobb 

szelekciója figyelhető meg. A kérdőív nem kéri 

külön egy-egy kérdéskör figyelmen kívül hagyását 

(átugrását), de feltételezhetően csak azok töltötték 

ki az egyes kérdéscsoportokat, akik érdemben 

hozzá tudtak szólni. Tehát, akiknél például nem 

működik a távhasználat, a közösségi média, a 

https://docs.google.com/forms/d/11IebP2pqf7Kj3h488nwb-QfTLMFnDemwUO11RXVvfs4/viewform?usp=send_form
https://docs.google.com/forms/d/11IebP2pqf7Kj3h488nwb-QfTLMFnDemwUO11RXVvfs4/viewform?usp=send_form
https://docs.google.com/forms/d/11IebP2pqf7Kj3h488nwb-QfTLMFnDemwUO11RXVvfs4/viewform?usp=send_form


Dér K.: APPropó, az Ön könyvtára felkészült már … 

100 

mobilra optimalizálás, az RFID-technológia vagy a 

QR-kódolás, azoknak természetesen nem is volt 

kötelező válaszokat adni. 

 

Az első kérdéscsoport a Könyvtárra vonatkozó 

adatokkal mintegy bemelegítésül szolgál, illetve 

annak feltérképezésére, hogy mely típusú könyvtá-

rak munkatársai körében volt legsikeresebb a kér-

dőív kitöltése. Ennek alapján megállapítható, hogy 

a városi könyvtárak töltögettek legaktívabban 

(34%), utánuk következnek a községi könyvtárak 

(23%) és a szakkönyvtárak (15%) dolgozói, a fel-

sőoktatási könyvtártípus áll a negyedik helyen 

(14%), de nagy örömömre 14 megyei könyvtár 

(7%) is eleget tett a felkérésnek. 

 

A megye szerinti megoszlás alapján Pest megye 

könyvtárai kimagasló arányban (19%) az élen jár-

nak, utána Bács-Kiskun megye (10%), Jász-

Nagykun-Szolnok (7%) és Komárom-Esztergom 

(6%) megye könyvtárosainak válaszai színesítik a 

vélemények palettáját. Hajdú-Bihar, Zala és 

Csongrád megye szorgalmas kitöltögetői (5%) a 

hatodik helyen osztoznak.  

 

Arra a kérdésre, hogy Készítenek-e rendszere-

sen előzetes igényfelmérést a legújabb techno-

lógiák (távhasználat, rfid, közösségi média, 

mobilalkalmazások, qr-kód) intézményen belüli 

alkalmazásáról az Olvasók körében? – talán 

kicsit meglepő eredmény született (1. ábra). A 

válaszadóknak mintegy fele (56%) még soha nem 

végzett igényfelmérést új szolgáltatás bevezetése 

vagy egy régi szolgáltatás módosítása előtt. A 

pozitív válaszadók (44%) egyharmada a nagyobb 

újítások előtt legalább kikéri az olvasók vélemé-

nyét. Azok, akik legalább ötévente és legalább 

évente egyeztetnek olvasóikkal, pedig szinte 

ugyanannyian vannak, mint azok, akik 5 évnél 

ritkábban, de adnak olvasóik visszajelzéseire. 
 

A könyvtárak felszereltsége technikai eszközök 

terén viszont már inkább pozitív képet mutat. A 

nagyobb könyvtárakból nem hiányozik sem a pro-

jektor, sem a színes lézernyomtató vagy A/3-as 

szkenner. A laptopok használata is már javában 

folyik, míg az e-book-ok népszerűségéről még 

nem beszélhetünk, csak ismerkedés szintjén buk-

kan fel egyes intézményekben (1. táblázat). 
 

A válaszadó könyvtárak véleménye szerint a leg-

hatásosabb korszerűsítés, amelybe érdemes a 

legtöbb energiát, pénzt belefektetni, ha azt nézzük, 

hogy az Olvasók / Könyvtárlátogatók számának a 

növelése a cél: a távhasználat lehetőségének biz-

tosítása került ki győztesen (2. ábra). 

 
1. táblázat 

A könyvtárak felszereltsége 

 

 
szavazat/ 

db 

szavazat/ 

% 

Projektor 138 21% 

Színes lézernyomtató 114 17% 

A/3-as szkenner 101 15% 

Laptop 90 14% 

DVD/Blu-ray/MP4 lejátszó 89 14% 

Egyéb 57 9% 

Netbook / Notebook 25 4% 

E-könyv olvasó (pl. kindle) 22 3% 

Táblagép 13 2% 

Mikrofilm-digitalizáló 10 2% 

 

 

 
 

1. ábra Az igényfelméréssel kapcsolatos kérdésre érkezett válaszok 

Igen, évente 
legalább 

egyszer, 8% 

Nem, még 
soha nem 

készítettünk, 
56% 

Igen, általában 
amikor 

valamilyen 
nagyobb 
újításra 

készülünk, 
16% 

5 évente 
legalább 

készítünk, 7% 

Nagyon ritkán, 
5 évnél 

kevesebbszer, 
13% 
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A távhasználatra vonatkozó kérdések − 

eredmények 

 

Egy 21. századi könyvtár szinte már el sem kép-

zelhető online szolgáltatások nélkül, hiszen alap-

vető elvárás manapság intézményi részről egy 

saját honlap fenntartása. Általában innen elérhető 

a könyvtárak elektronikus katalógusa és az olvasói 

állapotok is lekérdezhetők. Sok esetben átléphe-

tünk valamilyen közösségi oldalra, ahol a könyvtár 

is regisztrálva van, vagy egyéb lehetőségek is 

adottak, mint ahogy a 2. táblázat mutatja. 
 

 
 

2. ábra A leghatásosabb korszerűsítések 

 

Mint láthattuk, ennél a kérdéskörnél kis számban 

ugyan, de előfordult néhány (a teljes minta 2%-a) – 

jellemzően kisebb iskolai, kistelepülési vagy na-

gyobb intézmény részeként működő – könyvtár, 

amelyek még nem rendelkeznek önálló weboldallal 

sem. A további kérdéseknél nyilvánvalóan az ő 

válaszaiktól sajnos el kell tekintenünk. 

 

Nemrég olvastam valahol, hogy az Európai Unió-

ban a felnőttek 66%-a legalább egy idegen nyelvet 

beszél. Magyarországon csak 37%: ezzel a ma-

gyarok állnak az utolsó helyen a 28 ország között. 

Ezt látszik alátámasztani az intézményi holnapok 

többnyelvű változatának nagyarányú hiánya is (3. 

ábra). De ugyanilyen arányú pótolnivalónk van a 

honlapok egyenlő esélyű hozzáférésének biztosí-

tása esetében is (4. ábra), hiszen alapvető köve-

telmény lenne ma már, hogy egy közérdekű netes 

felület mindenki számára kényelmesen és hatéko-

nyan használható legyen. 

 

Egyik legfontosabb igény, hogy a gyűjtemény mind 

nagyobb része váljék elérhetővé távoli felhaszná-

lók számára digitális formában. Ebből kiindulva az 

e-book használók száma is robbanásszerűen 

megnőhet a jövőben Magyarországon, emiatt arra 

is fel kell készíteni a könyvtári rendszereket, hogy 

e-bookok és hangoskönyvek kölcsönzésére is al-

kalmas legyen. Ez azt jelenti, hogy az internetes 

felület útján is lehet majd kölcsönözni, be sem kell 

jönni a könyvtárba. S a mobiltelefonok és a tabletek 

által nyújtott lehetőséget is ki kell használnunk. 

 
2. táblázat 

Milyen online szolgáltatások vehetők igénybe az Önök Könyvtárában? 

 

 szavazat, db szavazat, % 

Elektronikus katalógus 173 28% 

Közösségi oldal 111 18% 

Saját honlapon keresztül az Olvasói állapotok lekérdezése 90 14% 

Egyéb dokumentumtípusok (e-dokumentumok) elérhetősége 64 10% 

„Kérdezze a könyvtárost!” / "Ask the librarian!" szolgáltatás 48 8% 

Egyedi fejlesztésű adatbázis-rendszerek 41 7% 

Online fotótár és / vagy megosztó oldal 21 3% 

Egyéb 19 3% 

Fórum 14 2% 

Saját blog 13 2% 

Online tárhely böngészővel / alkalmazással 10 2% 

Semmilyen 10 2% 

Online videótár és / vagy megosztó oldal 9 1% 

Audio-állományok megosztása 4 1% 

Online tárhely FTP-vel 2 0% 

  

55% 

20% 

16% 

4% 
3% 

2% 

Távhasználat 

Közösségi média 

Mobilalkalmazás 

Egyéb 

RFID technológia 

QR-kód 



Dér K.: APPropó, az Ön könyvtára felkészült már … 

102 

A könyvtárak mindinkább rá vannak kényszerítve 

az önellátásra, ezért a távhasználatban is kényte-

lenek díjazott szolgáltatás bevezetésére (5. ábra), 

az így felkínált szolgáltatásért pedig online fizetési 

lehetőséget is célszerű biztosítani („online meg-

rendelőlap” kitöltésével). A rendelés véglegesítése 

után az igénylő általában azonnali visszajelzést 

kap a fizetés módjairól. Online fizetés választása-

kor a szokásos banki felületen bankkártyája segít-

ségével fizethet, ahonnan visszakerülve a könyvtár 

oldalára, üzenetet kap az e-dokumentum letölté-

sének módjáról. Az online fizetés lehetősége a már 

beiratkozott olvasók számára is nyereség. Ha csak 

a tagsága járt le, akkor olvasójegyét is meghosz-

szabbíthatja otthonról, s kifizetheti a beiratkozási 

díjat, vagy rendezheti egyéb tartozását (6. ábra). A 

legújabb fejlesztések lehetővé teszik azt is, hogy a 

könyvtárhasználó virtuális olvasójegyet váltson, így 

távolról elérje az elektronikus szolgáltatásokat. 
 

 
 

3. ábra Van-e az intézményi honlapnak többnyelvű 

változata? 

 

 
 

4. ábra Van-e az intézményi honlapnak 

akadálymentes (vakbarát) változata 

 

 
 

5. ábra Van-e online fizetési lehetőség az igénybe 

venni kívánt távszolgáltatásért? 

 

 

 
 

6. ábra Melyek ezek a térítéses távszolgáltatások? 

Van, 35% 

Nincs, 
52% 

Még nincs, 
de 

tervezzük, 
13% 

Van, 28% 

Nincs, 
55% 

Még nincs, 
de 

tervezzük, 
17% 

Van, 2% 

Nincs, 
90% 

Még nincs, 
de 

tervezzük, 
8% 

Olvasójegy 
hosszabbítása, 

24% 

Egyéb, 20% 

Késedelmi díj 
kifizetése, 18% 

Reprográfiai 
szolgáltatás, 

9% 

Irodalom-
kutatás, 9% 

E-dokumentum 
letöltése, 9% 

Előfizetési díj 
kifizetése, 8% 

Témafigyelés, 
3% 
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A következő kérdés a könyvtárak elektronikus 

katalógusainak a kihasználtságára kíváncsi. Mivel 

a web 2.0 és a mobil technológiák alkalmazása 

már több könyvtárban lehetővé teszi, hogy a re-

gisztrált felhasználók a katalógusban szereplő 

dokumentumokról véleményt mondjanak, olvasó-

társaik számára ajánlhassák azokat, feltettem a 

kérdést, hogy csak alapvető keresési lehetőségek 

adottak, vagy egyéb opciók használata is rendel-

kezésünkre áll. Meglepően kevés, mindössze 15 

könyvtár (7%) bólint rá a könyvajánlási lehetőség-

re. Pedig ez nagyon hasznos dolog, mert általa a 

könyvtár olyan hely lehet, ahol közzétehetők az 

állománnyal kapcsolatos gondolatok és észrevéte-

lek. A megjegyzések megőrzésének és megtekin-

tésének lehetősége gazdagíthatja a használók 

személyre szabott érdeklődését, hiszen ha mind-

azok észrevételeit el lehet olvasni, akik megfordul-

tak a könyvtárban, ez személyessé teheti a könyv-

tári miliőt és javíthatja a tanulási környezetet is. 

Összesen 149 (73%) nemleges válasz érkezett, 

36-an (17%) vannak azok, akik még fontolóra ve-

szik, és valószínűleg be fogják vezetni, 6 intéz-

mény (3%) pedig tanácstalanul áll a kérdéshez, 

mivel nem is igazán érti, miről van szó (7. ábra). 
 

 
 

7. ábra Az elektronikus katalógusban van-e 

„könyvajánlás” lehetőség beállítva, azaz van-e 

lehetőségük a felhasználóknak a katalógusban 

szereplő dokumentumokról véleményt mondani, 

olvasótársaik számára ajánlani? 

 

A távhasználat témájának utolsó kérdése tulajdon-

képpen annak az 5 legfontosabb elemnek a felso-

rolását, azaz annak kiválasztását kéri, amelyek 

előnyként, pozitívumként könyvelhetők el a távolról 

is elérhető szolgáltatások használata során (3. 

táblázat). A gyorsaságot, egyszerűséget, a non-

stop kapcsolattartási lehetőséget igénylik a legtöb-

ben. 
 
3. táblázat 

Ön szerint melyek a webes eszközök használatának és az online felületek bővítésének a céljai, előnyei? (Jelöl-

jön be maximum 5 legfontosabbnak tartott megállapítást!) 

 

 szavazat, db szavazat, % 

Gyorsaság (gyorsabb kommunikáció) 144 17% 

Egyszerűség 126 14% 

24 órán át igénybe vehető szolgáltatások 123 14% 

Az olvasók az eddiginél is könnyebben léphetnek kapcsolatba a könyvtár 

üzemeltetőivel és visszajelzéseket küldhetnek arról, hogy milyen fejleszté-

seket használnának szívesen 

96 11% 

Interaktivitás (OPAC-ból indítható kölcsönzés, előjegyzés, személyes ada-

tok módosítása, raktári bekérés) 
87 10% 

Átláthatóság 57 7% 

Személyes megjelenés nélküli kiszolgálás 48 6% 

Dinamizmus (fejleszthető és fejlesztendő) 39 4% 

A kérés státusza az igénylő számára is látható a weboldalon 33 4% 

Költségek lejjebb szorítása (költséghatékonyság) 32 4% 

 
 
 
 
 
 

Van, 7% 

Nincs, 
73% 

Még nincs, 
de 

tervezzük, 
17% 

Nem is 
hallottunk 

erről a 
lehetőség-

ről, 3% 
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Közösségi média – eredmények 

 

A könyvtárat használó közösség alakulásával a 

könyvtár is változik, megújulni kényszerül. Az ál-

lomány interaktívabbá és hozzáférhetőbbé válik, 

az információáramlás decentralizáltabb és szaba-

dabb lesz, a szolgáltatás az információátadásra és 

az információs írástudásra összpontosít, mintsem 

a kontrollált hozzáférésre. Új kapcsolati rendszerek 

alakulnak, a közösségek kitágulnak, a távolságok 

relativizálódnak. A kisebb-nagyobb, egymástól el-

szigetelt „információs szigetek” egybeépülnek, 

egységes szolgáltatási és keresési felületet alakí-

tanak ki. Az újfajta webalkalmazások és -szolgál-

tatások segítségével az információt már nem egy-

magukban, hanem közösségbe ágyazottan keres-

sük és használjuk fel. Könyvtáros és olvasó együtt 

alakítják a könyvtárat, aktívan részt vesznek a 

tartalom-előállításban. Például a könyvtárhaszná-

lók is elláthatják kommentárokkal a katalógusre-

kordokat, amelyeket a későbbi olvasó figyelemébe 

ajánlhatnak, s amelyek esetenként már a könyvtár 

katalógusából is elérhetők. Részt vehetnek a wikik 

szerkesztésében, a blogok, mikroblogok írásában, 

hozzászólói, minősítői lehetnek a facebookos be-

jegyzéseknek stb. A könyvtár webes jelenléte ma-

gába foglalja a használók jelenlétét is (szinkron és 

aszinkron). Például az azonos témakör iránt érdek-

lődők virtuális közösséget alkotnak (megfelelő 

adatvédelmi szabályok betartása mellett) egymás 

által keresett vagy előállított dokumentumokba is 

betekinthetnek, és nincs akadálya a közös munká-

nak sem – akár a könyvtáros bevonásával az erre 

specializálódott könyvtári elektronikus felületen 

vagy fizikai térben. [10] 

 

A közösségi weboldalak közül a Facebook a 

csúcstartó (46%) az intézményi profilokat illetően, 

ez azt jelenti, hogy a teljes mintának a felét köny-

nyedén elérhetjük már ilyen módon is (8. ábra). 

Nagyon magas az aránya azoknak (14%) is, akik 

már tervezik könyvtáruk regisztrálását ismertségi 

hálózatokon. Bár az Iwiw éppen megszűnt, a kér-

dőívben még jobbnak láttam feltüntetni, gondolván, 

hogy aki arra szavaz, természetesnek veszi, hogy 

a közelmúltbani szereplésére gondolok: 9%-kal a 

harmadik helyen áll. 

 

A következő három kérdésben a követők számára 

kérdeztem rá, hogy nagyjából átlátható legyen, 

mégis milyen népszerűségről van szó a mintában 

szereplő könyvtárak esetében, és mekkora kü-

lönbségek mutatkoznak az első tíz legnépesebb 

táborral rendelkezők között (9., 10. és 11. ábra). 
 

 
 

8. ábra Melyik közösségi oldalakon szerepel az Ön Intézménye? 
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9. ábra Mennyi jelenleg a követők száma a Facebookon? 

98 db válasz érkezett, ebből az első tízet láthatjuk. 

 
 

 
 

10. ábra Mennyi jelenleg a követők száma a Twitteren? 

15 db válasz érkezett, ebből az első tízet láthatjuk. 

 
 

 
 

11. ábra Mennyi jelenleg a YouTube-feliratkozók száma a könyvtár csatornájára? 

30 db válasz érkezett, ebből az első tízet láthatjuk. 
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Az előzőekben már sok szó esett arról, hogy 

mennyire fontos a mai világban a közösségi mar-

ketingbe való bekapcsolódás, szinte lételemmé 

vált az intézmények megszemélyesítése, felruház-

ni őket úgymond emberi tulajdonságokkal és kö-

zösségi oldalakon szerepeltetni a nap 24 órájában. 

Lássuk, mit tart nélkülözhetetlennek egy 21. szá-

zadi modern könyvtár (4. táblázat). 
 

A közösségi oldalakhoz hasonlóan egyre több kép- 

és videomegosztó szolgáltatás áll rendelkezésünk-

re, ahová akár saját kisfilmet, képgalériákat he-

lyezhetünk el, és ugyancsak remek alkalom az 

azonnali visszajelzésekre, vélemények, javaslatok 

megosztására. Nézzük, melyek a legnépszerűbbek 

(12. ábra). Kíváncsi lettem volna, kinek mit takar 

az Egyéb, ha már olyan sok voksot kapott, de saj-

nos senki nem fejtette ki bővebben. 

 

Az Országgyűlési Könyvtár által szervezett 

„Könyvtár, ami összeköt” programsorozat keretén 

belül, tavaly nekem is lehetőségem volt végigjárni 

Magyarország legnagyobb és legmodernebb 

könyvtárait. Ekkor ragadta meg figyelmemet, hogy 

a legtöbb helyen a közösségi médiával való foglal-

kozás ma már egyenrangú beosztásnak számít a 

feldolgozó vagy a tájékoztató munkakörrel (13. 

ábra). Ugyanúgy napi 8 órás készenlétet, sőt non-

stop tudósítást jelent az arra kijelölt kollégának, 

mint például az olvasószolgálattal való foglalkozás. 

Izgalmas tevékenység ez, például amikor gazdag 

programsorozatokról kell nyújtani képes beszámo-

lókat rajongótáborunknak, de ezek hiányában vi-

szont saját kreativitásunkra hagyatkozva kell foly-

tonosan érdekes, figyelemfelkeltő bejegyzést 

megosztani követőinkkel, ami egy intézmény ese-

tében – lássuk be – eléggé nehéz és kényszere-

dett feladat. 
4. táblázat 

Ön szerint mely elemek a legfontosabbak a közösségi marketing eszközrendszerén belül? 

(Jelöljön be maximum 3 legfontosabbnak tartott megállapítást!) 

 

 szavazat, db szavazat, % 

Megjelenés az interneten 151 28% 

Virtuális közösségek, szociális hálók (közösségi oldalak, 

közösségi terek) létrehozása 
97 19% 

Hírlevelek 67 13% 

Internetes fórumok 44 9% 

Chat-referensz: chat-ablakban fenntartott folyamatos online 

tájékoztató szolgálat 
42 8% 

Levelezőlisták 32 6% 

Linkadatbázisok, linkgyűjtő közösségek 21 4% 

Blogok 16 3% 

RSS-olvasás lehetőségének biztosítása 11 2% 

 

 
 

12. ábra Melyik kép- és videomegosztó oldalakon szerepel az Ön Intézménye? 
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13. ábra Van-e külön, a közösségi médiával 

foglalkozó alkalmazottuk? 

 

 

A közösségi média egyrészt egy szórakoztató 

szolgáltatás, de ezen kívül természetesen a komo-

lyabb műfajoknak is teret kell engedni. A nyilvá-

nossággal megosztott tartalmakat úgy célszerű 

összeválogatni, hogy ne legyen egysíkú, túl hivata-

losnak vagy felsorolásnak ható monoton szöveg, 

hanem inkább egy lazább, az összes korosztály 

stílusának megfelelő társalgás. A feladat amiatt is 

nehéz, mert szinte minden könyvtárnak van már 

önálló honlapja is, ahol az alapvető információkon 

túl mindenféle egyéb tudnivaló is elérhető, emiatt 

vigyázni kell, hogy ne annak a szakasztott mása 

jelenjen meg a többi helyen is. Minden könyvtár 

maga dönti el, hogy hogyan szelektál: mi az, amit 

inkább a könyvtár honlapján, és mi az, amit egyik-

másik közösségi portálon szeretne közzétenni (5. 

táblázat). 

 

A következő kérdés a Social Daily Kft. oldalához 

kapcsolódik: Csatlakozott-e Intézményük oldala 

a http://hu.socialdaily.com/ oldalhoz? (statiszti-

ka nyomon követése céljából)? Ez az oldal 

egyedi Facebook-statisztikákat és toplistákat, vá-

logatott híreket és elemző írásokat közöl minden 

közösségimédia-függő számára, applikációk segít-

ségével. Ennek során a honlapra látogatók, a hon-

lapon regisztrálók és az alkalmazások felhasználó-

inak a személyes és egyéb meghatározott adatait 

kezeli (természetesen az adatvédelmi jogszabály-

okkal összhangban). Annak ellenére, hogy nagyon 

praktikus módon egy felületen informál, elemez, 

összehasonlít, ezáltal segít és tippet ad a gyorsan 

növekvő és folyamatosan változó közösségi mé-

diavilágban – nagyon kevesen ismerik, vagy nem 

is igen hallottak felőle (14. ábra). 
 

 

 
14. ábra A honlap ismertségére érkezett válaszok 

 

A következő kérdésnél, mely a közösségi médiá-

ban való szereplés hatását feszegeti, szintén ér-

ződik egy kis bizonytalanság, de már egyenlete-

sebb a megoszlás (15. ábra). 

 
5. táblázat 

Mely tartalmakat tartja fontosnak megosztani a nyilvánossággal a közösségi oldalakon? 

(Jelöljön be maximum 3 legfontosabbnak tartott megállapítást!) 

 

 szavazat, db szavazat, % 

Általános információk (nyitva tartás) 155 25% 

Hírek, események 146 24% 

Könyvajánlók (új beszerzések, virtuális könyvespolcok) 98 17% 

Képek, illusztrációk 54 9% 

Könyvtárhasználati szabályzat 39 7% 

Értesítések (könyvtárszakmai érdekességekről, technikai 

újításokról, felmérésekről) 
21 4% 

Állományleírás (gyűjtőköri szabályzat) 20 3% 

Beszámolók (konferenciákról, pályázatokról, tanfolyamokról) 15 3% 

Médiában megjelent hírek, tudósítások 14 2% 

Videók 11 2% 

Igen, van, 
13% 

Nincs 
külön erre 
kinevezett 

munka-
társ, 76% 

Az foglal-
kozik vele, 

akinek 
éppen 

ideje van 
rá, 6% 

Egyéb, 5% 

Igen, 2% 

Nem, 65% 

Még nem, 
de 

tervezzük, 
9% 

Nem is 
hallottunk 

erről a 
lehetőség-
ről, 24% 
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15. ábra Gyarapodott-e az olvasók száma a közösségi média által? 

 
 

Mobilra optimalizált honlap −eredmények 

 

A mobil technológia hihetetlen mértékben fejlődik 

és hasonló mértékben terjed is. Ma már megkerül-

hetetlen az okostelefonok használata, illetve a 

velük való találkozás, hiszen óriási előnyük, hogy 

mobilak, könnyűek, egyszerűen kezelhetők. Az 

okostelefon hagyományos telefonként való hasz-

nálata már rég nem kizárólagos, és egyre többen 

böngésznek, e-maileznek, zenét hallgatnak, ját-

szanak rajta, illetve külön jelenség ma már a 

Facebook, vagy más közösségi oldalak mobilon 

keresztüli ápolása. Meghatározó még a közleke-

dési információk beszerzése, menetrendek, hírol-

dalak böngészése, pénzügyi, irodai alkalmazások 

használata. E naponta változó internetezési szo-

kások mellett senki sem engedheti meg, hogy on-

line megjelenése csak az asztali számítógépek 

felhasználóit szólítsa meg. Felmerül tehát az 

igény, hogy weboldalunkat optimalizáljuk a mobillal 

netezők részére is. 

 

A mai érintőképernyős, multifunkciós telefonok már 

gyakorlatilag mini számítógépeknek nevezhetők, 

hiszen számos alkalmazás elérhető manapság az 

okostelefonok platformjain, legyen szó Androidos, 

Windows Phone alapú, vagy iOS operációs rend-

szerű telefonról. A hagyományos weboldalakat úgy 

tervezik, hogy azok monitoron nyújtsák a kellő 

felhasználói élményt és információt, feltételezve 

 

vezetékes, vagy egyéb gyorsabb internetkapcsolat 

meglétét, ezért egy teljes weboldal megtekintése 

mobiltelefonon sokszor körülményes. A weboldal 

jóval nagyobb, mint a mobil készülék képernyője, 

ezért azt folyamatosan méretezni kell – hol kisebb-

re, hol nagyobbra –, hogy eligazodhassunk rajta. A 

bonyolult kezelés mellett a weboldal méretéből 

adódóan rengeteg adatot is kell letöltenünk, ami 

lassabb internetkapcsolat esetén jelentősen meg-

növeli az oldalak betöltési idejét. E kényelmetlen-

ségek elkerülése érdekében mindenképp szüksé-

ges egy optimálisabb megoldásra törekedni. 

 

Az egész világ mozgásban van, s ha lépést aka-

runk tartani a piaccal, akkor bárhonnan elérhetővé 

kell válni cégeinknek, intézményeinknek, terméke-

inknek vagy szolgáltatásainknak. Különösen fontos 

ez most, amikor egyre több közösségi térben van 

ingyenesen elérhető vezeték nélküli hálózat. Mind-

ez indokolttá teszi annak vizsgálatát, vajon a 

könyvtári szolgáltatásokat is elérhetővé kell-e tenni 

ezeken az eszközökön, van-e igény többek között 

a könyvtári katalógus mobil eszközön való haszná-

latára (16. ábra). 

 

A válaszadók kétharmadának még nincs mobil 

eszközökkel kompatibilis honlapfelülete. Azok, akik 

rendelkeznek már ilyennel, ugyanannyian vannak, 

mint azok, akiknek nincs, de a közeljövőben terve-

ik között szerepel a bevezetése. 
 

Igen, érezhetően 
megnövekedett a 
könyvtárlátogatók 

száma, 14% 

Az olvasók nem 
gyarapodtak, viszont a 
hírnevünk (lájkolóink, 

követőink száma a 
közösségi oldalakon) 

nagyobb lett, 29% 

Az olvasók nem 
gyarapodtak, viszont a 
honlapokat látogatók 
száma nagyobb lett, 

21% 

Még várjuk a hatását, 
17% 

Nem változott semmi, 
19% 
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16. ábra Van-e igény a szolgáltatások elérésére 

mobil eszközökön? 
 

A válaszadók kétharmadának még nincs mobil 

eszközökkel kompatibilis honlapfelülete. Azok, akik 

rendelkeznek már ilyennel, ugyanannyian vannak, 

mint azok, akiknek nincs, de a közeljövőben terve-

ik között szerepel a bevezetése. 

 

Egy nagyobb kiadásokkal járó technikai újítás előtt 

a könyvtárak általában mérlegelnek, mi az, amibe 

tényleg érdemes befektetni, főleg ha nem áll ren-

delkezésre semmilyen pályázati forrás. Sokszor 

előfordul viszont, hogy tévesen mérik fel a költség-

igényeket, és emiatt nem mernek belevágni na-

gyobb feladatba, vállalkozásba. Ezt bizonyítja az 

anyagiakra vonatkozó kérdés, mindkét témakör 

tekintetében. Összehasonlításként, lássuk egymás 

mellett a két táblázatot, a szavazatok darabszámá-

nak lefelé csökkenő sorrendjében (6. és 7. táblázat). 
 
6. táblázat  

Ha még nem valósult meg, mit gondol a mobilra 

optimalizálás költségigényéről? (Milyen 

nagyságrendű?) 

 

 szavazat, db szavazat, % 

100 – 200 ezer Ft 36 32% 

100 ezer Ft alatt 25 22% 

400 – 500 ezer Ft 15 13% 

500 ezer – 1 millió Ft 
között 

14 12% 

200 – 300 ezer Ft 13 11% 

300 – 400 ezer Ft 4 3% 

2 – 3 millió Ft 4 3% 

3 millió Ft fölött 4 3% 

1 – 2 millió Ft között 1 1% 

7. táblázat 

Ha még nem valósult meg, mit gondol az RFID 

költségigényéről (mindent beleértve: eszközök, 

kapuk, tag-ek)? (Hány milliós nagyságrendű?) 

 

 szavazat, db szavazat, % 

1 – 3 millió Ft között 45 35% 

1 millió Ft alatt 37 30% 

3 – 5 millió Ft között 23 18% 

5 – 7 millió Ft között 7 6% 

7 – 10 millió Ft között 4 3% 

15 – 17 millió Ft között 3 2% 

10 – 13 millió Ft között 2 2% 

13 – 15 millió Ft között 2 2% 

20 millió Ft fölött 2 2% 

17 – 20 millió Ft között 0 0% 

 

A kisebb-nagyobb bizonytalanságok mellett az 

óriási különbség is szembetűnő, főleg ha a két 

táblázat (a két technológia) összehasonlítását 

vesszük: az RFID költségigénye mellett a honlapok 

mobilizált verziójának költsége szinte csekélység-

nek tűnik.  

 

A következő kérdésnél: Milyen pályázat kereté-

ben valósult meg… – a könnyebb áttekinthetőség 

érdekében – szintén egyszerre demonstrálom a 

válaszokat, mivel ez a kérdés a másik témakörnél 

is szerepel (17. és 18. ábra).  
 

 
 

17. ábra Milyen pályázat keretében valósult meg a 

honlap mobilra optimalizálása? 

 
 

Az okostelefonokon elérhető platformok között két 

egyeduralkodó: az Apple tulajdonában lévő iOS, 

illetve a Google felvásárolt terméke, az Android. 

Másik két jelentősebb a Microsoft és a BlackBerry 

rendszere, bár ezek népszerűsége is egyre csök-
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ken. De az okostelefonok és a könyvtárak honlap-

jainak operációs rendszerekkel való kompatibilitá-

sa (Az okostelefon mely operációs rendszeré-

vel kompatibilis az oldal?) a felmérés alapján 

pozitívnak mondható. A legtöbb szavazat (23 db, 

azaz 36%) azt állítja, hogy a honlap teljesen 

platformfüggetlen, bármilyen naprakész mobil 

böngészőben futtatható. Néhányan (6 db szavazat, 

azaz 9%) állítják, hogy az eszköz típusának érzé-

kelése automatikusan történik, ezért még külön 

címet sem kell megjegyezni az eléréshez. Ezek 

mellett az Android 25%-kal vezet, az iOS 6%-ot, a 

BlackBerry és a Windows Phone 3-3%-ot kapott. 

(19% maradt a titokzatos Egyébnél.) 
 

 
 

18. ábra Milyen pályázat keretében valósult meg az 

RFID bevezetése? 

 

Annak indoklására, hogy miért készül el egy 

könyvtár honlapjának mobilra optimalizált változa-

ta, illetve mi ösztönözte arra a Könyvtárat, hogy 

elkészítse a honlap mobil változatát, három 

válaszlehetőséget kínáltam fel, melyből a „korral 

való haladás” volt a legszimpatikusabb a válasz-

adók számára (19. ábra). 

 

A mobil weboldal a teljes weboldal mobilra optima-

lizált változata, esetleg annak kivonata. Fontos 

szempont, hogy egy mobil weboldal igazodjon a 

készülék képernyőjének méretéhez, könnyen ke-

zelhető és olvasható legyen, gyorsan rendelkezés-

re álljanak a legfontosabb információk, például egy 

vállalkozás, cég vagy intézmény nyitva tartása, 

térképe, aktuális akciók, események, rendezvé-

nyek, árak stb. Viszont a mobil eszközök lehetősé-

geinél érdemes megemlíteni korlátait is, amelyek 

közül szintén a kis méret a legfontosabb. Ez egy-

részt kisméretű kijelzőt és ugyancsak kisméretű, 

jobbára kizárólag numerikus billentyűzetet jelent, 

ezáltal a megjelenítéshez használható kicsi terület 

miatt a bevitel is nehézkes lesz; valamint a webol-

dalak adatméretét is jelentősen csökkenteni kell, 

így például ha képeket szeretnénk használni, ak-

kor azokat is optimalizálni kell. Ezért a kialakítás 

három fő szempontja a következő: egyszerűség, 

átláthatóság, kezelést segítő funkciók kialakítása. 

Ennek gyakorlati alátámasztását mi sem bizonyítja 

jobban, mint hogy a mobilizált honlapok készítése 

során – a 20. ábra alapján – a válaszadó könyvtá-

rakat is főleg ezek: egyszerű, felhasználóbarát, 

lényegre törő, figyelemfelkeltő kezelési szempon-

tok vezérelték. 

 

 
 

19. ábra Válaszok a mobil változatra vonatkozó kérdésekre 
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20. ábra Milyen követelményeket vettek figyelembe az oldal készítésekor? 

(Jelöljön be maximum 5 legfontosabbnak tartott szempontot!) 

 
 

A Milyen mintákat követ (ha követ valamilyen 

mintát) a weboldal? kérdésre adott válaszokból 

az derül ki, hogy a többség saját szempontok sze-

rint, önálló kútfőből próbálja meg elvégezni ezt a 

feladatot (21. ábra), noha egyre több kiváló minta 

áll már előttünk. 
 

Többnyire megoszlik a vélemény arról, hogy mely 

könyvtári szolgáltatások legyenek elérhetők mobil-

telefonokon keresztül, azaz milyen könyvtárral 

kapcsolatos tranzakciók legyenek elvégezhetők 

okostelefonon (8. táblázat). 
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21. ábra Minta követése a weboldal kialakításánál 

 
 
8. táblázat  

Mely szolgáltatások legyenek elérhetők az okostelefonokon? 

 

 szavazat, db szavazat, % 

Könyvtári honlap 41 15% 

Katalógusban keresés 39 14% 

Információ a könyvtár nyitvatartási idejéről 34 12% 

Előjegyzés, hosszabbítás 25 9% 

Kapcsolat (elérhetőség, e-mailcímlista, telefonszámok, megközelítés) 23 8% 

Saját kölcsönzés megtekintése 19 7% 

Hasznos információk: hírekről, rendezvényről, könyv- és kulturális ajánlók stb. 16 6% 

Adatbázisok 14 5% 

Személyes adatmódosítás (hozzáférés az olvasó saját adataihoz) 12 4% 

Információk a programról (az alkalmazás használatáról) 10 4% 

Egyéb 10 4% 

Folyóiratok 6 2% 

Könyvtári RSS 5 2% 

 
 

A következő három kérdés megválaszolása már 

igényel egy kis informatikai hozzáértést is, viszont 

azok a könyvtárak, amelyek már fontolgatják hon-

lapjuk mobiltelefonos verziójának hozzáférését, 

előbb utóbb szembe találják magukat ezekkel a 

kérdésekkel, jobb felkészülni rá. 

 

Az első: Mely mobilhonlap-technológiával ké-

szült, vagy fog készülni a mobilra optimalizált 

könyvtári honlap? Automatikus átirányítás van-e 

az „eredeti honlap”-ról, vagy külön URL begépe-

lése útján érhető el a mobil honlap? (22. ábra). 
 

A másik kérdés a honlap karbantartására vonatko-

zik. Kíváncsi voltam a véleményekre, hiszen sokan 

nem is tudnak különbséget tenni a kettő között, 

vagy legalábbis azt hiszik, hogy a mobiltelefonon 

elérhető verzió csak lekicsinyített formátuma az 

úgynevezett „normál” honlapnak (23. ábra). 
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22. ábra Elképzelések a mobilhonlap-technológiákról 

 
 

 
 

23. ábra Melyik honlapváltozat igényel nagyobb szintű odafigyelést, karbantartást? 

 
 

Az utolsó kérdés ebben a témában arra kíváncsi, 

hogy a mobil eszközökre fejlesztett szoftver mire 

legyen képes? Mintegy húsz lehetséges opció 

közül lehetett választani, de mivel elegendő volt 

ötöt kiemelni ezek közül, itt is csak a legtöbb sza-

vazatot kapottakat tüntetem fel (24. ábra). 
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azaz a honlap mobil 
verziója a PC-s 

változattal megegyezik. 
Nincs külön URL-je, a 

tartalom nagyképernyőre 
tervezett, az 
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24. ábra Ön szerint mely technikai és dizájnelveknek kell alapszinten megvalósulni?  

(Jelöljön be maximum 5 legfontosabbnak tartott szempontot!) 

 
 

RFID-technológia − eredmények 

 

Napjaink korszerű informatikával támogatott intelli-

gens könyvtári rendszereiben rohamosan terjed az 

RFID-technológiával működő automatikus egyedi 

azonosítás, vagyis az önkiszolgáló kölcsönzés és 

visszaadás is. A rádiófrekvenciás azonosításról 

általánosságban elmondható, hogy a II. Világhábo-

rúban használt radarrendszerekből fejlődött ki, 

amit a skót fizikus Sir Robert Alexander Watson-

Watt talált fel 1935-ben. A 60-as években fejleszti 

ki többek között a Sensormatic az elektronikus 

termékfelügyeleti rendszert (EAS), elsősorban a 

bolti lopások megelőzésére. A 70-es években to-

vábbi komoly fejlesztések folytak, mind az USA-

ban, mind Európában. Ekkoriban elsősorban álla-

tok nyomonkövetésére készültek alkalmazások. A 

80-as években jelentős rendszertelepítések foly-

tak: az USA-ban a vasúttársaságok a konténerek 

kezelésére, Európában, és elsőként Norvégiában 

autópálya-díjfizetésre készült rendszer. New York-

ban a Lincoln-alagútnál a buszközlekedés gyorsí-

tása érdekében alkalmazták az RFID-et. A 90-es 

években egyre több területen kezdték alkalmazni 

az RFID-technológiát: autópálya-díjfizetés, autóin-

dítás-gátló, tankolás, síbérlet, személyek illetve 

járművek beléptetése. [11] 

 

A tárgyak és személyek egyedi azonosítása rádió-

frekvencia-technológia és mikrocsipek („intelligens 

címkék”) kifejlesztésével idővel más feladatokra is 

alkalmasakká váltak, így a könyvtárak számára is 

új lehetőségeket nyújtanak szolgáltatásaik bővíté-

sében és korszerűsítésében, gyűjtemények keze-

lésére és biztosítására. A vonalkódrendszernél 

lényegesen gyorsabb, könnyebb és pontosabb 

azonosítást tesz lehetővé, nem igényli ellenőrzés-

kor a dokumentumok kézbevételét és az adatok 

egyedi beolvasását, ezáltal manuális feladatokban 

tehermentesíti a könyvtárosokat. 

 

A rendszer komponensei: RFID-címke, csip, fólia-

antenna, leolvasó, szerver. A szerver, amely a 

kapcsolatot nyújtja az RFID-komponensek és a 

könyvtári rendszer között, egy erre a célra kifej-

lesztett szoftver alapján kommunikál a könyvtári 
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rendszerrel (pl. a rögzített kölcsönzések szerinti 

változásokról). Az egyes tételek azonosítására egy 

RFID-címke (tag) szolgál. Az RFID-címke egy 

rugalmas, papírvékonyságú kicsi, „okos” címke, 

amelyet a könyvtári dokumentumokon helyezünk 

el. Mindegyik címke egy csipet és egy antennát 

tartalmaz. A címkére felvitt írható vagy csak olvas-

ható adatokat (pl. bibliográfiai adatok, lopásgátló 

és raktári kódok) egy szilíciumalapú, antennával 

rendelkező, hordozható csip tárolja. A csip tartal-

mának kiolvasása, az adattovábbítás rádiófrek-

venciás technika alapján történik. A leolvasó az 

RFID-címkét köti össze a szerverrel: a leolvasó 

által kibocsátott rádiófrekvenciás hullám működés-

be hozza a címkén lévő antennát, amely aktiválja 

az ugyanott található csipet az adatok beolvasásá-

hoz; az RFID-leolvasó a leolvasott információkat 

automatikusan továbbítja a szerveren keresztül a 

könyvtári rendszerhez feldolgozásra. 

 

Könyvtári bevezetését nagyon sok szempont indo-

kolja, de előbb lássuk, hányan vannak azok, akik-

nek már megadatott az RFID által nyújtott kénye-

lem élvezése (25. ábra): 
 

 
 

25. ábra Megvalósult-e már az Önök könyvtárában az 

RFID rendszere? 

 

A mindössze 10%-nyi pozitív hozzáállás mellett 

kicsit riasztónak hat a mintegy 90%-os negatív 

válasz, de persze ez nem jelenti azt, hogy ez a 

technika elutasítása lenne részükről, hiszen a kö-

vetkezőkben, az előnyök felsorolásánál, vélemé-

nyeikkel ők is bekapcsolódhattak az interjúba. 

 

Az RFID-del támogatott intelligens könyvtári 

rendszer előnyei (26. ábra):  

 

 
 

26. ábra Ön szerint mely állítások könyvelhetők el az RFID-technológia pozitívumaként? 

(Jelöljön be maximum 3 legfontosabbnak tartott megállapítást!) 
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● Gyors, egyszerű kölcsönzés: Önkölcsönzési 

megoldások a felhasználók számára. 

● A könyvtár zárva tartási ideje alatt is visszahoz-

hatják az olvasók a kikölcsönzött könyveket, egy 

bankautomatához hasonló készülékbe bedobva 

a dokumentumokat. 

● Könnyebb és egyszerűbb az állomány-ellenőr-

zés. A leltározásra fordított idő csökkentése. 

● Lehetséges a rendszeres adatbázis-frissítés. 

● Pontos, naprakész automatikus nyilvántartás 

o könyvtári tagokról, 

o a könyvtár használatáról, 

o könyvtári állományról. 

● Könnyen megkereshetők a hibásan elhelyezett 

könyvek. Csökken az elkeveredett könyvek ke-

resésére fordított idő. 

● A személyzet manuális munkavégzése csökken, 

és többet foglalkozhat a használókkal.  

● Kiemelt állomány vagy speciális rendezési elv 

összeállításánál segítséget nyújthat. 

● Egyszerűbbé és gyorsabbá teszi a kistérségi 

dokumentumellátási tevékenységet. 

● Nagyfokú megbízhatóság. 

● Automatizálhatók a rendezési és továbbítási 

funkciók a raktározáshoz. 

● Címkék hosszú élettartama (elvileg legfeljebb 

százezer tranzakció után szükséges cserélni). 

● Fokozza a könyvtári vagyonbiztonságot. Lopási 

kísérletek csökkenése. [12] 

 

Az RFID-rendszer hátrányai: 

● Viszonylag magas (de csökkenő) költségek. 

● A pontos leolvasást akadályozó anyagok (pl. 

alumíniumfólia-borítás), amelynél a bevezetéskor 

fokozott elővigyázatosságra van szükség. 

● Elmozdítás lehetősége: ha az RFID-címke nincs 

elrejtve, ki van téve a rongálásnak, vagy az el-

mozdításnak. [13] 

 

A könyvtárak, igényeik és aktuális beruházási ke-

reteik függvényében lépcsőzetesen is bevezethetik 

az RFID-technológiát. Erre vonatkoznak a 27.-33. 

ábra adatai. 

 

Az egymástól időben függetlenül telepíthető RFID 

könyvtári szolgáltatások a következők: 

Alapkiépítés: Könyvek, dokumentumok azonosítá-

sa, keresés, leltározás, csoportos áthelyezés, letét. 

Opció 1: Kölcsönzési folyamat optimalizálása, 

könyvtári tagok, könyvek kiadás- és visz-

szavételkori automatikus azonosítása. 

Opció 2: Önkiszolgáló kölcsönzés intelligens pult 

használatával. 

Opció 3: Könyvek automatikus visszavétele. 

 
 

27. ábra Hány darab RFID-címkét (tag-et) szerzett 

be a könyvtár? 

(Milyen nagyságrendű?) 

 
 

 
 

28. ábra Működik-e Önöknél az önkölcsönző pult? 

 
 

 
 

29. ábra Működik-e Önöknél az önálló 

könyv-visszavétel? 

100 ezer 
db alatt, 

76% 

100-200 
ezer db 
között, 
12% 

200-300 
ezer db 
között, 
12% 

300-400 
ezer db 

között, 0% 
400-500 
ezer db 

között, 0% 

500 ezer 
db fölött, 

0% 

Igen, 5% 

Nem, 92% 

Még nem, 
de 

tervezzük, 
3% 

Igen, 2% 

Nem, 96% 

Még nem, 
de 

tervezzük, 
2% 
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30. ábra Működik-e Önöknél a lopásvédelmi kapu? 

 

 
 
31. ábra Működik-e az RFID-del ellátott könyveknél a 

„könyvajánlás” opció? 

 

 
 

32. ábra Működik-e az RFID-del ellátott könyveknél a 

„megjegyzések” opció? 

 

Ezekhez hasonlóan közösségi hálózatok (social 

networking) működtetésére is lehetőség van. Az 

RFID-állomások lehetőséget adnak arra, hogy 

megtudjuk, barátaik és kollégáik hol vannak ép-

pen, üzenetet hagyhatunk nekik, az oktatók és 

kutatók a kölcsönzési előzmények alapján hasonló 

érdeklődésű kutatási partnereket találhatnak. 

Személyes, illetve társaságnak szóló üzeneteket 

vehetünk át a közösségi üzenetekhez hasonlóan, 

ha az olvasó beolvassa a kártyáját, megjelennek a 

neki vagy a csoportjának szóló üzenetek, bizonyos 

témakörök új irodalma vagy a könyvtár hírei. 
 

 
 
33. ábra Működik-e az RFID-del ellátott könyveknél a 

„Közösségi hálózatok (social networking)” opció? 

 

Sajnos ezek sem túl népszerű alkalmazások ma-

napság nálunk, elvétve használják, főként egyete-

mi, főiskolai könyvtárak körében népszerűbb. 

 

 

QR-kódok – eredmények 

 

Az okostelefon által beszkennelhető QR-kódoknak 

életterünkben (plakátokon, szórólapokon, folyóirat-

okban és könyvekben stb.) való elhelyezésével a 

tájékoztatás egy magasabb szintjéhez járulhatunk 

hozzá: helyzetüknek és környezetüknek megfelelő 

információkhoz, fontos tudnivalókhoz juttathatjuk el 

az olvasókat a mobilbarát információhordozó 

használatával. A QR-kódok tehát megjelenhetnek 

magazinokban, névjegykártyákon, lényegében 

bárhol, ahol további információkra lehet szüksé-

günk. Mivel leolvasásuk hatékony módja, hogy 

összekössük a virtuális világot a fizikai valósággal, 

a technológia alkalmas arra is, hogy népszerűsít-

sük kulturális örökségünk (múzeumok, kiállítások, 

műemlékek) kincseit.  

 

Különböző generátorok segítségével gyakorlatilag 

bárki létrehozhat magának QR-kódot. Könyvtári 

tekintetben például a beiratkozáskor olvasóknak 

Igen, 19% 

Nem, 78% 

Még nem, 
de 

tervezzük, 
3% 

Nem, 92% 

Még nem, 
de 

tervezzük, 
3% 

Nem is 
hallottunk 

erről a 
lehetőség-

ről, 5% Igen, 0% 

Nem, 90% 

Még nem, 
de 

tervezzük, 
3% 

Nem is 
hallottunk 

erről a 
lehetőség-

ről, 6% 
Igen, 1% 

Nem, 89% 

Még nem, 
de 

tervezzük, 
2% 

Nem is 
hallottunk 

erről a 
lehetőség-

ről, 8% Igen, 1% 
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adott tájékoztató füzet tartalmazhatja a könyvtár 

hivatalos weboldalának elérését, de nemcsak szö-

veges információként, hanem QR-kód formájában. 

Ezen kívül természetesen számos helyen elhe-

lyezhető a könyvtárban is, útmutatóként, tematikus 

polcoknál, könyvajánlónál, folyóiratoknál, ahol 

többletinformációkkal segítik a felhasználókat. 

 

Néhány lehetőség, amely a QR-kódok használa-

tára épül: 

● A nyomtatott és elektronikus folyóirat-gyűjtemény 

összekapcsolása. A nyomtatott folyóiratok friss 

számainak állványára és a régebbi számokat tar-

talmazó dobozokra QR-kódokat ragaszthatunk, 

melyek a használót az elektronikus gyűjtemény 

katalógusához, illetve a folyóirat elektronikus vál-

tozatához kapcsolják. 

● A fizikai könyv elektronikus megfelelője lehet. 

Kiválaszthatjuk azokat a könyveket, amelyek 

PDF-formátumban is rendelkezésre állnak, s a 

könyvek mellé egy kártyát helyezhetünk, mely a 

könyv elektronikus változatához irányító kódot 

tartalmazza. 

● Online audiovizuális anyagok népszerűsítése. Az 

audiovizuális anyagokat tartalmazó polcok végén 

elhelyezett kódok egy online „Unitube” szolgálta-

táshoz irányítanak, mely az újabban rögzített 

anyagok esetében a hagyományos gyűjteményt 

helyettesíti. 

● Külső források integrálása. A polcvégeken elhe-

lyezett QR-kódok olyan külső forrásokhoz vezet-

nek, amelyekre az olvasónak szüksége lehet (pl. 

egyes szakkönyvek mellett a témával foglalkozó 

honlapok). 

● Elvihető katalógusrekordok lehetősége, mely 

onnan ered, hogy látván az olvasók pontatlan 

jegyzeteléseit a katalógus képernyőjéről vagy 

hogy az olvasók mobiljukkal lefényképezik az 

adott képernyőt és emiatt sokszor nem találják a 

keresett dokumentumot. Ezért a QR-kódokat 

először arra használták, hogy a kód egy darabját 

elhelyezték az online katalógusban, mely auto-

matikusan olyan QR-kódot generál, amely a pél-

dányok aktív katalógusrekordjához tud kapcso-

lódni. [15] 

 

A QR-kód alkalmazása tehát kényelmes módja, 

hogy összekapcsoljuk a virtuális világot a fizikaival, 

és hogy hasznos tartalmakat biztosítsunk, ha erre 

szükségünk van. A QR-kód mára teret nyert Euró-

pa nagy részén: számos helyen, egyetemi könyv-

tárakban és felsőoktatási intézményekben fedez-

ték fel a benne rejlő lehetőségeket. A QR-kódok 

általános térhódítása kapcsán arra voltam kíván-

csi, hogy a hazai könyvtárak felismerték-e a kód 

előnyeit, és hogy a marketing új eszközeként, jól 

használható új típusú szolgáltatásként tekintenek-e 

rá? (34.−37. ábra) 
 

 
 
34. ábra Használ-e az Önök könyvtára QR-kódokat? 

 

 
 

35. ábra Megközelítőleg hány darab van elhelyezve az intézményben? 

Nem, 76% 

Még nem, 
de 

tervezzük, 
8% 

Nem, de 
nem is 
szeret-

nénk, mert 
felesleges
nek tartjuk, 

2% 

Igen, 14% 
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36. ábra Milyen hasznos (háttér)információkra vonatkoznak az intézményükben elhelyezett QR-kódok?  

(Többet is bejelölhet!) 

 

 
 

37. ábra Az intézményen belül hol / hová vannak elhelyezve QR-kódok? 

(Többet is bejelölhet!) 

1 

1 

2 

2 

3 

3 

5 

5 

5 

6 

8 

8 

11 

14 

15 

1% 

1% 

2% 

2% 

3% 

3% 

5% 

6% 

6% 

7% 

9% 

9% 

13% 

16% 

17% 

0 5 10 15 20 

Könyvismertetőkre 

GPS koordináta 

Névjegyre 

Wifikapcsolati adatokra 

Folyóiratszám tartalmához kapcsolódó 
háttéranyagokra 

Épületen belüli tájékoztatásra 

Dokumentumok azonosítására 

Szabályokra 

Elektronikus változatokról való tájékoztatásra 
(mint az OSZK-ban) 

Dokumentumok online elérésének 
megkönnyítésére 

Kiállítások esetén többletinformáció elérésére a 
kiállítási tárgyakkal kapcsolatosan 

Egyéb 

Gyűjteményre 

Webcímre (webes elérés könnyítésére) 

Szolgáltatásokra 

Plakátokon, 20% 

Szórólapokon, 18% 

Egyéb, 14% Meghívóinkon, 11% 

Kiadványainkon, 
10% 

Könyvespolcra 
ragasztva, 8% 

Könyvjelzőre, 5% 

Könyvekben, 4% 

Folyóiratokban, 3% 

Kiállítások esetén 
kiállított tárgyakra, 

3% 

Erre a célra 
kinevezett 

állványokon, 2% 

Katalógusrekordban, 
1% 

Kapcsolódó 
kisfilmben, 1% 



Dér K.: APPropó, az Ön könyvtára felkészült már … 

120 

Az utolsó kérdés a könyvtárak legaktuálisabb fej-

lesztéseire kérdez rá (38. ábra). A többség (25%) 

csak apróbb változtatásokat tervez. A dokumen-

tumok digitalizálása éppannyira vonzó a könyvtá-

rak számára, mint a mobiltelefonról elérhető kata-

lógus megvalósítása. De sokaknak izgatja fantá-

ziáját a könyv nélküli könyvtár lehetősége is, leg-

alábbis ez derül ki az e-könyvekkel való szimpati-

zálásból. 

 

A kérdőív végén kéréssel fordultam a válaszadók 

felé: Amennyiben a témával kapcsolatban sze-

retne még információkat megosztani velem, itt 

megteheti. Ha úgy érzi, ezek a keretek nem 

elegendők, e-mail címét is megadhatja, ahol 

felvehetjük a kapcsolatot. Ezt a lehetőséget, ahol 

bővebb indokokkal is alá lehetett támasztani a 

véleményeket, nagy örömömre sokan kihasználták 

és jó néhány érdeklődő e-mail cím is birtokomba 

került. A következőkben nem idézek minden vá-

laszt, csak az érdekesebb, jellemzőbb hozzászólá-

sokat: 

 

● Ez a kérdőív nem igazán nekünk készült, mivel 

egy 200 fős falusi könyvtár vagyunk, ahol egyet-

len PC emlékeztet az internetre.  

● Mi Kistérségi Könyvtárként működünk, városi és 

megyei könyvtárhoz tartozunk, így minden a me-

gyei könyvtáron keresztül érhető el. Sajnos az 

olvasók száma nem emelkedik. Ez egy nagyon 

rossz mutatója a mai világnak. Részemről a 

személyes kapcsolat a fontos. Tartok programot 

"Ovisok a könyvtárban" címmel. Iskolásoknak 

programokat, Nyugdíjasoknak szintén. Betegek-

nek kívánságra házhoz is viszek könyveket. Sok 

rendezvényünk van. A mi könyvtárunk egy igazi 

"Információs és közösségi hely”.  

● Én megbízott könyvtárosként egyáltalán nem a 

korszerű INTERNET-es és egyéb kapcsolattar-

tást tartom fontosnak, mert ez csak formai kér-

dés. Sokkal fontosabb (lenne), ha a könyvtár-

állomány tartalmi részére, a beszerzésekre ele-

gendő pénz jutna. A könyv- és folyóirat gyarapí-

táshoz képest minden elektronikus kapcsolattar-

tás csak másodrendű: a könyvek és folyóiratok 

hiányát nem pótolja. 

● Amikor a könyvtárat néhány hónapja átvettem, 

akkor annak egy nagyon elévült honlapja volt. 

Ezt tervezem most megújítani. Egy átfogó állo-

mányellenőrzéssel összekapcsolva kaptak a 

könyvek vonalkódokat és ennek az elektronikus 

feldolgozása folyik most. 

● Könyvtárunkban 20 éve 12-en dolgoztunk, most 

4-en vagyunk, a könyv- és folyóirat-vásárlásra 

fordítható összeg nominálisan kb. 12 éve ugyan-

annyi, számítógépet, elektronikus eszközöket az 

érvényes rendeletek miatt csak miniszterelnöki 

engedéllyel vásárolhatunk, könyvtárunk, mint 

szakkönyvtár a legtöbb fejlesztési pályázatból ki 

van zárva. Új, informatikailag képzett munkatár-

sat 7 éve nem vehettünk föl. Ezt csak miheztar-

tás végett. 

 

 
 

38. ábra Milyen a honlappal kapcsolatos vagy egyéb korszerűsítési terveik vannak a jövőre nézve? 

(Többet is bejelölhet!) 

Csak apróbb 
változtatások, 25% 

Állományunk 
digitalizálása, 17% 

Az online 
katalógusunk mobilra 
optimalizálása, 17% 

E-book kölcsönzés 
bevezetése, 13% 

Az e-könyvtárunk 
fejlesztése, mobil 

eszközökre, e-book-
okra, 11% 

Épületen belüli 
mobilos tájékoztató 
rendszer kiépítése, 

6% 

Fiókkönyvtári és 
KSZR hálózat 
kezelése, 4% 

A raktári kikérésnek 
okostelefonról való 

intézése, 4% Egyéb, 3% 
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● Egy nagyon kicsi felsőoktatási tagkönyvtár moz-

gástere roppant korlátozott. A használóknak még 

mindig leginkább dokumentumok kellenének, de 

sajnos ahhoz is elégtelenek a források. Techno-

filnak tartom magam, de nem ennek, hanem va-

lós felhasználói igényeknek és forrásainknak kell 

meghatározniuk a fejlesztéseket. Önkölcsönző 

pult? Jó volna, de bizonyos, hogy a munkáltató 

nem „átcsoportosítaná”, hanem leépítené azt a 

munkatársat, aki nem csak kiad és visszavesz, 

de segít is a használói problémák megoldásá-

ban. A szakmai valóság nem lányregény :-) 

● A kérdéseket megválaszoltam, de ezeket nem 

egy 2900 fős kisvárosi és egyben iskolai könyv-

tárnak kellene feltenni, ahol egyetlen könyvtáros 

dolgozik, s ahol még csak most kezdődött el az 

állomány vonalkódos feldolgozása. Az ilyen 

technológiák Magyarországon csak nagyon ke-

vés intézményben valósulnak meg belátható 

időn belül...  

● A kérdések nagy része nálunk nem volt értel-

mezhető, egy 200 olvasós kutatóintézeti könyv-

tár egészen más keretek közt működik, mint a 

kérdőív célcsoportja.  

● Nagyon kicsi könyvtár, kevés olvasóval.  

● Véleményem szerint egy kétezer /2000/ lélek-

szám alatti községi könyvtárban, – mint amilyen 

a mienk is – minden fejlesztésnek anyagi akadá-

lya van. Bár a korszellem megkövetelné a fej-

lesztéseket, de örülünk, ha a könyvtár működé-

séhez és az alapvető olvasói igények kielégíté-

sére van pénz.  

● A kérdőív készítésekor szerencsés lett volna 

beiktatni a „nemleges válasz esetén ugorjon a ... 

számú kérdésre” típusú kérdéseket. A kérdőív 

témája egyébként nagyon tetszett.  

● Sajnos a kis települések könyvtáraiban, de gon-

dolom a nagyobb könyvtárakban sem erre a 

munkára nincs elegendő személyi állomány. 

 

 

Összegzés 

 

Nagyon sok könyvtár gondolja úgy, hogy nem ren-

delkeznek megfelelő anyagi forrással új szolgálta-

tások bevezetéséhez, nincs megfelelő műszaki 

felszereltségük, vagy nincs is rá igény… Ez nem 

biztos, hogy így van, legalábbis nem feltétlenül 

minden anyagi kérdés. Alapvető probléma inkább 

a könyvtárosok tartózkodó hozzáállása az új dol-

gokhoz. A könyvtárak mobiltelefonra optimalizált 

honlapjainak megvalósítása vagy az RFID-

technika és a hozzá kapcsolódó funkciók beveze-

tése valóban egy nagyobb kiadásokkal járó beru-

házást jelent. De nem kell mindjárt világmegváltó 

dolgokra gondolni, már az is nagy erőlelépés, ha 

sikerül kihasználni a web 2.0-ás szolgáltatások 

előnyeit. A könyvtárak szempontjából viszont, fel-

tétlenül érdemes időt szánni már csak a lehetősé-

gek átgondolására és a jövőbeni célok átfogó kér-

déseinek felsorakoztatására:  

● Mi a cél pontosan? 

● Mi az, amin érdemes lenne változtatni, mire van 

igény? 

● Miből álljon a fejlesztés vagy az alkalmazás? 

● Milyen szolgáltatást kíván nyújtani a könyvtár? 

● Van-e rá kapacitás a fejlesztő szakemberek kö-

rében: aki létrehozza, és aki folyamatosan fenn-

tartja? 

 

Célszerű elindulni a már meglévő alkalmazások 

módosításával, fejlesztésével, majd néhány új esz-

köz kísérleti bevezetése után jöhet egy komolyabb 

digitalizálási projekt, esetleg pár darab e-könyv 

beszerzése a CD-k és DVD-k mellé, de minimális 

költségekkel QR-kódok nyomtatása révén kiter-

jeszthetjük az információinkat, ezáltal is szélesíthet-

ve szolgáltatásunkat. Nem utolsósorban növelhet-

jük jelenlétünket a közösségi médiában, aktívab-

bak lehetünk a Facebookon, Twitteren, Youtube-on, 

Foursquare-en, Tumblren és más mobil platformo-

kon. Természetesen az új szolgáltatásoknál is 

ügyelni kell arra, hogy mindegyik minőségi és igé-

nyes legyen, ezzel is megőrizve, sőt továbbfejleszt-

ve a könyvtárak rangját, hírnevét a folyamatosan 

megújuló internet világában… Ezek csak tippek, 

ötletek, és hosszasan lehetne még sorolni, de nem 

ez a célom. Nem szándékom nagy okosságok és 

tanácsok hírvivője lenni, annak ellenére sem, hogy 

én egy szerencsésebb helyzetet tudhatok maga-

ménak, mivel egy megyei szintű könyvtár fiatal 

könyvtárosaként nagyon sok (mind pozitív, mind 

negatív) elméleti és tapasztalati háttérrel állhatok 

mind a hat témakör előtt. 

 

Sokat hallani mostanában az új típusú, Y és Z 

generáció megjelenéséről, szociológiai szempont-

ból. Dolgozatommal tulajdonképpen én is erre a 

társadalmi rétegre szeretnék rávilágítani, könyvtári 

megközelítésben. A digitális nemzedék első hullá-

maként tartjuk számon őket, mert életük nagy ré-

szét számítógépek és technikai berendezések 

társaságában töltik. A barátkozás, szórakozás 

mellett az olvasás maga is ezekhez kötődik az ő 

világukban. Mivel ők hozzá tudnak férni a köny-

vekhez az interneten, le is tölthetik azokat, ezért 

félő, hogy nem látogatják külön az intézményt. De 

mivel az internetes letöltési lehetőségek nem telje-

sen megbízhatók, ezért a könyvtár feladata az is, 

hogy erre felhívja a figyelmet és ilyen jellegű szol-
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gáltatásokhoz hozzáférést nyújtson. Erre különö-

sen jó a távhasználat kiépítése, főként a mobil 

eszközök adottságaira alapozva, melyek révén 

később a könyvtár átveheti akár a „Torrent” oldalak 

szerepét is. 

 

Ma már számtalan lehetőség áll a használók ren-

delkezésére információik gyarapításához. De ha 

energiát fordítunk arra, hogy megfelelő kapcsolatot 

építsünk ki velük, igényeik minél teljesebb kielégí-

tése érdekében, valamint a hatékony reklámozás 

eszközeihez nyúlunk, befolyásolhatjuk választása-

ik irányultságát és elérhetjük, hogy újra a könyvtá-

roshoz forduljanak segítségért. Elsősorban tudatni 

kell a használókkal, hogy mi történik a könyvtár-

ban, milyen új gyűjtemények, új szolgáltatások 

érhetők el, mi az, amivel becsalogathatjuk őket a 

könyvtár barátságos falai közé. A honlapon akár 

digitális referenszszolgálatot is érdemes nyitni, 

vagy chat-szolgáltatást indítani a közösségi olda-

lakon való szereplések mellett. A felhasználói visz-

szajelzések és igények fokozottabb figyelembevé-

tele erősíti a lojalitás érzését a könyvtárak virtuális 

látogatóiban, így valószínűbb, hogy gyakran visz-

szatérnek nemcsak a könyvtár honlapjára, de egy-

re több személyes látogatást is tesznek nálunk. 

 

Leszögezhetjük, hogy ma már nem elég, ha csak 

egy jól felépített, színes, gazdag tartalommal ellá-

tott honlapot üzemeltetünk. A jó honlap az olva-

sókkal való kapcsolattartást is megköveteli. Az új 

trendek megjelenésével a könyvtáraknak teljes 

attitűdváltásra van szükségük, melynek középpont-

jában a gyors, rövid, átlátható, célra törő informá-

ció áll a nap 24 órájában. Ott kell lennünk az online 

csatornákon, mert a célközönséget, a mobinautákat 

ott találjuk meg, s ez a közönség elvárja, hogy 

azonnal kielégítse tudásszomját, vagy legalábbis 

azonnal megszólítható tanácsadó embert találjon. A 

könyvtárnak ott kell lennie a kávézóban, a kollégiu-

mi szobában, a bevásárlóközpontban, a buszon, a 

reptéren és természetesen otthon, minden egyén 

saját kis kuckójában. Alapkövetelmény, hogy a 

felhasználók bárhol, bármikor elérjék a szolgálta-

tásokat. Minél több mobil, interaktív szolgáltatást 

kínálunk, annál nagyobb az esély a sikerre: legyen 

játék, szórakozás, tanulás, segítségnyújtás, exklu-

zív információ szolgáltatása, vagy éppen vevő-

szolgálat. 
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Már a BME OMIKK-ban is lehet „happolni” 

A Rukkola könyvcserélő közösséghez csatlakozott a BME könyvtára, egyúttal használt tankönyv- és 

jegyzetbörzéhez adott helyet a műegyetemistáknak február 23–27-e között. 

 

„A kiinduló ötletünk az volt, hogy könyvtárunk kapcsolódási ponttá váljon, összekö-

tőként a felsőbb és az alsóbb éves hallgatók között” – mondta el Kalmár Csilla 

szervező. „A felhasználók regisztrálhatnak, meghirdethetik a saját könyveiket, 

illetve a honlapunkon kialakított felületen jelezhetik, hogy milyen témában vásá-

rolnának dokumentumokat. Mi a csere vagy a vásárlás helyszínét biztosítjuk” – 

tudtuk meg a Tájékoztatószolgálati Osztály munkatársától. 

 

„A tudományos témájú könyvek mellett szépirodalmi és szabadidős könyvekkel is készültünk” – fűzte hozzá 

Kalmár Csilla. Az érdeklődők online érhetik el a választható könyvek aktuális listáját. 

 

A BME OMIKK az akciót követően „happ” átvételi pontként működik tovább. A Rukkola felhasználói a nyit-

vatartási idő alatt (H–P: 9-20) bármikor leadhatják könyveiket, amelyeket az átvevő, a „happoló” 10 munka-

napon belül vehet át a könyvtárépület Tájékoztatószolgálati Osztályon. 

 

Rukkola 
 
Magyarország első ingyenes online „könyvcseréldéje” 2012-ben kezdte meg működését. A re-
gisztrált felhasználók saját könyvespolcukról ajánlanak fel (rukkolás) könyveket, amelyekért pon-
tokat kapnak. Könyvet „vásárolni” (happolni) csak pontokért lehet. 
 
Fogalmak 
 

Rukkolásnak nevezzük, amikor a felhasználó „eladásra” kínált könyvei leírását 
feltölti a Rukkola elektronikus rendszerbe. Az érdeklődők az elérhető, a „rukkolt” 
állományból happolással választhatják ki az őket érdeklő könyveket, amelyek da-
rabjáért 5 pontot kell „fizetniük”. 

 
Az átadási folyamatban rukkolónak nevezzük azt, akitől származik a továbbadott 
könyv, happolónak pedig azt, aki megkapja azt. 
 
 
A Happont az a hely, ahol a rukkolók leadhatják, és a happolók átvehetik a könyvet. 
 

 
/Forrás: http://www.omikk.bme.hu/15-h%C3%ADrek-k%C3%B6nyvt%C3%A1r/594-mar-a-bme-omikk-ban-is-
lehet-happolni.html// 
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Digitalizált Tárgyszó és ETO-katalógus az Egyetemi 

Könyvtárban 

2015. februártól elektronikusan kereshető az Egye-

temi Könyvtár Tárgyszó- és ETO-katalógusa. 

 

A 2014-ben indult digitalizálási projekt keretében 

készült el és vált online hozzáférhetővé az 1949 és 

1995 között állományba vett könyvek kutatását segítő 

Tárgyszó- és ETO-katalógus. 

 

A Tárgyszó katalógus magyar betűrendbe soroltan tartalmazza a cédulákat, amelyben egy helyen találha-

tóak az azonos témájú művek. A katalógus használata akkor javasolt, ha egy konkrét területről keres iro-

dalmat a felhasználó. A cédulák alján található raktári számmal kérhetőek a dokumentumok a raktárból. 

 

Az ETO (Egyetemes Tizedes Osztályozás) nemzetközi, nyelvtől független könyvtári osztályozó rendszer, 

amelyben a különböző tudományterületeket számok és jelek kombinációi jelentik. Az ETO katalógusban 

található művek, a Tárgyszó katalógushoz hasonlóan, az 1949 és 1995 közötti beszerzéseket tartalmaz-

zák. 

 

Segítségként az ETO főosztályai: 

 

0. Általános művek, bibliográfia, könyvtárügy 

1. Filozófia, pszichológia, logika, etika 

2. Vallás, egyházak, teológia 

3. Társadalomtudományok, közigazgatás, jog, oktatás 

4. betöltetlen tartomány 

5. Matematika, természettudományok, fizika, kémia 

6. Alkalmazott tudományok, műszaki tudományok, orvostudomány 

7. Művészetek, játék, sport, szórakozás 

8. Nyelvészet, irodalom 

9. Régészet, földrajz, életrajz, történelem 

 
/Forrás: http://konyvtar.elte.hu/hu/node/3402// 
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